

誌謝

任何一個博士班學生最大的夢想大概都是早日能撰寫誌謝文。原因很簡單，代表著求學生涯將告一段落。我也一樣，這四年辛苦的求學生活終將結束。回想起六年前自己還是一個大學畢業的上班族，正思考是否要讀個碩士學位，我今日後卻改以學術為業，感觸很多，但要感謝的人更多。

首先要感謝的是我的兩位指導教授—別蓮蒂老師以及樓永堅老師。別老師在我博士論文進行的這一年接任了企管系的系主任，而樓老師則接任了學校的主任秘書。還記得別組同學曾詢問我會不會因此而擔誤進度，我還笑著回答他們太不瞭解這兩位老師了。印象中的別老師是一位永遠閒不下來的老師。事實上，別老師真的很忙，但只要學生有事要找老師，卻永遠都找得到老師。我從來不知道別老師在這麼忙碌中，如何能在最短時間內一次又一次地親筆修正我的研究。在進行博士論文這一年內，從論文方向的形成到最後的執行，老師總是能在我碰到瓶頸的時候給我好幾個從沒想過的解決方向，使我不至於放棄所感興趣的議題。每次看著老師對我論文親筆所寫下的意見，心中總是充滿著感激。

至於樓老師我真的不知道是不是因為老師曾參與的會議非常多，樓老師永遠能在最短的時間內，對論文提出一針見血的建議。在論文內中加入了期數的概念，就是在第一次跟樓老師討論想法時，在還沒報告完就得到的建議，也因為這個概念，使我的論文更完整。除了在論文的指導以及授課外，兩位老師們也非常關心我個人的身心狀況，對於我個人在教學以及研究領域的規劃上，亦提供了許多的建議，我真的很幸運能在最孤單的博士班過程遇到這兩位好老師。

除了指導教授外，我還要感謝本篇論文口試委員—張重昭老師、練乃華老師、簡怡雯老師、邱志聖老師、沈永正老師以及蔡東峻老師。老師們在口試的每個階段中，以豐富的研究經驗對我的論文所提出的疑點與建議，除了讓我如沐春風外，更充分感受到了大師們的風範。張老師對於論文概念與執行部份、練老師的分析部份、簡老師的邏輯推導部份、沈老師的理論部份、邱老師的衡量部份以及蔡老師的寫作部份，才能幫我完成這整篇論文。礙於學生資質魯鈍，常無法回答老師們的提問，但老師們不厭其煩的釐清問題，學生真的非常感謝老師們的耐心與提攜。對於委員們在口試過程中所抱持著協助完成與熱心參與，使得在場聆聽口試的同學們每每投以羨慕的眼光。至於這篇論文中尚有許多不完美的地方，是學生自己才疏學淺與努力不夠，指導教授與口試委員已盡最大努力協助。

此外，感謝在博士班中曾教導過我的老師們，除了別蓮蒂老師與樓永堅老師以及論文口試委員邱志聖老師之外，許士軍老師、司徒達賢老師、于卓民老師、林月雲老師、林淑姬老師、張愛華老師、譚丹琪老師、錢玉芬老師、陳時奮老師、Alan J. Dubinsky 以及導師蔡維奇老師。這些各領域的老師們為我開拓了更寬廣的視野，也接觸了更多其他學門的理論。博士班中雨師、祉芸、康寧、芳怡、公保、淑寬、育則、佳玲、怡禎、增隆、俊仲的相互勉勵。另外友慶學長、敏平學姐、嫵伊學姐、嘉雄學弟的鼓勵以及同門中乃綺、治平、明怡、孟君及這些學弟妹無論在研究討論以及口試上，都給了我莫大的幫助。

對於會選擇進入博士班就讀，感謝碩士班的指導教授王又鵬老師以及洪鉛財老師、方國榮老師、朱豔芳老師、童心達老師與碩班同學世磐、雲海、繁衍、榮昌、起凡、繼聖、嘉斌、麗華以及良俊的鼓勵，使我能順利完成這個學位。

我的家人方面，包括我的父母親與岳父、岳母及內人娉婷，在這博士班的求學過程中，他們所給予我的支持，亦使我永誌難忘。其中最應感謝的是娉婷，除了沒有太多時間陪伴她，還經常因沉浸在研讀與撰寫論文中，使得飲食不正常，她從不願自己先用餐，等我完成一段落後，我倆常只剩速食可以填飽肚子。

對於畢業後，即將進入的第一個正式的教職工作的取得，承蒙世新大學傳管系的方之光主任及系上老師們的鼎力推薦，心中對這些老師們充滿了感激。再加上眾人的期盼，我知道在我踏離政大校門那一刻起，扮演好一個好老師及持續研究的責任與壓力將更加重大。

邱亞康 謹識於

96年7月26日

政治大學企業管理學系